Основания, особенности и порядок предоставления налоговых вычетов на лечение
Налоговый вычет – это налоговая льгота, которая позволяет налогоплательщику сделать меньшим налогообложение получаемых доходов. Российское налоговое законодательство выделяет несколько видов налоговых вычетов, которые могут быть доступны гражданам в процессе налогообложения. Таким образом, налоговые вычеты могут быть:
· стандартными;
· социальными;
· имущественными;
· профессиональными.
Порядок предоставления налогового вычета на лечение обусловлен соответствующими обязанностями уплаты налогов каждым физическим лицом. Если же лицо не платит подоходные и иные предусмотренные законодательством налоги, следовательно, оно не вправе претендовать на предоставление вычетов на лечение. К примеру, правом на налоговые вычеты на лечение не обладают пенсионеры, так как, во-первых, они не являются плательщиками подоходного налога, а, во-вторых, они имеют другие льготы, касающиеся лечения, которыми могут при желании воспользоваться.
Если общая сумма налогового вычета на лечение больше налога, который должен быть уплачен, то такой вычет считается равным нулю. При этом такие налоговые вычеты не могут быть перенесены на другой период уплаты налогов.
Порядок предоставления налогового вычета на лечение, предусмотренный российским Налоговым кодексом, может применяться лишь к тем доходам, налоговая ставка на которые равна 13%. В то же время, важно обратить внимание на тот факт, что основания получения того или иного дохода не имеют значения. Исключения могут быть лишь предусмотрены в российском Налоговом кодексе. Так, такие вычеты могут быть предоставлены работникам, работающим по трудовому соглашению, а также по гражданско-правовому договору.
Сущность налоговых вычетов
Сущность налоговых вычетов для лечения гражданина заключается в том смысле, что некоторые налогоплательщики вправе уменьшать уплачиваемые налоги на тот или иной доход. При этом каждый налогоплательщик не вправе уменьшить уплачиваемые налоги более, чем на какой-либо один вычет из уплачиваемых налогов. Как правило, выбирается максимально возможный вычет из всех существующих.
Льготы для опекунов, попечителей и приемных родителей
Отдельно стоит обратить внимание на порядок предоставления налогового вычета на лечение гражданам, если на их обеспечении имеется ребенок, а также, если такие лица выступают в качестве опекунов, приемных родителей и попечителей. Такой налоговый вычет на лечение имеет фиксированное значение, которое составляет 50% от общей суммы уплачиваемого налога.
Льготы для вдов (вдовцов)
Если в качестве налогоплательщиков, нуждающихся в лечении, выступают вдовы (вдовцы) и одинокие родители, размер налогового вычета увеличивается в 1,5 раза. В качестве одиноких родителей в данном случае выступают родители, которые не состоят в зарегистрированном браке. При этом, если такие лица вступают в брак, то такие налоговые вычеты прекращаются с месяца, который следует за месяцем вступления в брак.
Налоговые вычеты во время обучения ребенка
Еще одним налоговым вычетом на лечение является вычет из уплачиваемых налогов, который должен быть предоставлен во время обучения ребенка в каком-либо учебном заведении. При этом оплачивается как сам период обучения, так и время академического отпуска, который оформлен в порядке, установленном соответствующим законодательством
Таким образом, налоговые вычеты на лечение предоставляются на основании заявления лица, платящего налоги, а также документации, подтверждающей соответствующее право на налоговый вычет для достижения определенной цели, в частности, помочь больному налогоплательщику в необходимом лечении. Кроме того, в случае непредставления соответствующих налоговых вычетов налогоплательщику или предоставления их в неполном объеме после окончания налогового периода при подаче соответствующего заявления такие вычеты могут быть сделаны в последующем.

