
Осенью 2014 года исполняется 210 лет самой красивой на Кубани станице Воронежской  Усть-Лабинского района, Краснодарского края .

          210 лет... много ? мало ?

          Сегодня в станице проживает 8,9 тысяч человек, базовое предприятие станицы Закрытое Акционерное Общество "Агрофирма МИР". 

10 кв.км. занимает жилая зона, здесь построено 3200 частных домовладений, 2500 из которых газифицированные, а это значит, что дома имеют городские удобства. Улицы в станице прямые и расположены с запада на восток, и с юга на север.


В станице построена средняя школа с профессиональным обучением, большой спортивный комплекс, хлебопекарня, аптека, врачебная амбулатория, детский сад, три почтовых отделения, АТС на 1500 номеров, сельский Дом культуры, зубопротезный кабинет, много магазинов и кафе, открыты три парикмахерские, построено новое здание железнодорожной станции "Варилка".



Историческая справка:

С 20.08.1787 года по 31.01.1788 год собирались волонтёрные команды по приказу Потёмкина со всех Российских земель, но желающих было так много, что Потемкин, изменил название команд, и стало - казачье войско.


В 1792 году высочайшим рескриптом повелевалось осуществить военно-казачью колонизацию земель от крепости Усть-Лабинской по реке Кубани до её верховий, заселив здесь донских казаков служивших на границе. Но те взбунтовались, бросив своих старшин бежали на Дон. Только в 1794 году, после усмирения бунта дончаки начали переселение. Ими были образованы станицы: Темнолесская, Воровсколесская, Прочноокопская, Григоринолисская и Усть-Лабинская.

2 сентября 1792 года кошевой атаман Захарий Чепега с командою 2063 человека снялся с места чтобы идти на благословенную Кубань, и 11 мая 1793 года уже был в Усть-Лабинском редуте, откуда сделал срочный запрос генерал – аншефу главнокомандующему / И.В.Гудовичу : где начать и сколько возводить кордонов по правому берегу р.Кубани, чтобы учредить надежную стражу от вражьих набегов и происков.


Энергии З.А.Чепеги было не занимать: получив необходимые указания, он начал строить кордоны один за другим, отделённые друг от друга на 10 вёрст.

Около 1800 года Кавказская линия имела следующее положение: от устья реки Терека цепь постов и укреплений протянулась вниз по р.Кубани до Баталпашинска;  вверх по р.Кубани, линия занятая черноморцами протянулась до поста Изрядный Источник ( близ нынешней ст.Воронежской ) ; пустой промежуток между Баталпашинском и Изрядным Источником, был по мысли графа Гудовича, занят станицами Кубанского поселённого казачьего полка, но крайне редко, так что командующий войсками Кавказской линией ( он же Главнокомандующий в Грузии ), генерал-лейтенант Кнорринг-II, изыскивал средства к плотнейшему заселению указанного промежутка. Он должен был оказывать широкое содействие желанию Екатеринославских казаков - выселиться на Кубань.

Линейному казачеству положили начало донцы, которых в 1794 году расселили по Кавказской линии, которая начиналась от редута Изрядный Источник близ крепости Усть-Лабинской и простиралась вплоть до Каспийского моря; правый фланг сначала шёл по реке Кубани, а затем перемещён на Лабу.


1000 семейств / 4700 душ обоего пола / расселили в шести станицах при крепостях: Усть-Лабинской, Кавказкой, Григориполисской; при Темнолесском ретраншаменте и Воровсколесском редуте. Таким, образом, донцы заняли линию около 300 вёрст, образовав Кубанский полк. Станицы, поселенные при крепостях получили имя укрепления, при котором они были поселены. 


 Все станицы получили название Кавказского полка согласно указу военной коллегии от 11.07.1803 года.


Вступивший на престол, Александр-I пожелал ознакомиться с происхождением Черноморского войска и его бывшим внутренним управлением, основанном на правах прежнего Запорожского. Выполнение такого желания Монарха было возложено на Государственную Военную Коллегию, которая и представила Императору, 13.11.1802 года, доклад. В докладе говорилось, что "войско сие, существовавшее под именем «Запорожских казаков», в самых отдалённых временах, в разных состояниях и видах, испытавшее многоразличные перемены, - получило настоящее бытие свое в начале последней с турками войны, - будучи тогда покойным, генерал-фельдмаршалом, князем Потёмкиным Таврическим, из рассеянного состояния приведено в соединение и названо Войском верных Черноморских казаков".


Государь Император выслушав этот доклад с изложением некоторых соображений Военной Коллегии относительно предстоящих изменений в Положении Черноморского войска, положил на оном высочайшую свою резолюцию : " Быть посему ! "


Такой государственный акт ясно и бесспорно определяет происхождение Черноморского Войска от Запорожского, которому Екатерининской комиссией было отдано старшинство пред прочими казачьими войсками Российской Импе- рии.  С того времени, Черноморское казачье войско пополнялось казаками из Малороссии и из расформированного бывшего Кавказского линейного казачьего   войска, шесть бригад которого в 1860 году причислены к Черноморскому войску, тогда же переименованному в нынешнее Кубанское казачье войско.


Кордон Кавказского полка простирался от поста Изрядный Источник, близ ст.Воронежской, до поста Тернового, которым он примыкал к кордону Кубанского полка. Кордон Кавказского полка делился на дистанции и заключал следующие посты : Изрядный Источник, ст.Воронежская, пост Воронежский, ст.Усть-Лабинская, пост Усть-Лабинский и ещё 17 постов и станиц. Полк выставлял 14 сотен, в числе 1446 строевых низших чинов. Такой состав округа удерживался до   01.01.1846 года.

Каждая станица была обнесена плетневым валом, с присыпанной к нему землёй и с обсадкой верхушки терновником. ( Исправление этого вала составля-  ло  до 1860 года обязательную повинность казаков ) ; в валу проделывалось са-  мое ограниченное число ворот, на ночь запиравшихся и охраняющихся караулом. Станичный день начинался высылкой утренних разъездов, по возвращении которых выпускались на работы люди и скот на пастбище; с солнечным закатом всё живое запиралось в станице, за её оградой, и бодрствовали только ночные караулы и разъезды.


Во главе всех станиц стоял полковой командир, от которого зависела казачья старшина, командовавшая и распоряжавшаяся вместе с командиром станицами. Станичное самоуправление было связано с мелочами обыденной жизни и держалось на обычае при посредстве станичных кругов и сходов.


Первые станицы были заселены исключительно по одной Кубани, поэтому эта местность получила название "Линия ", приречной Кубанской полосы. В последствии количество станиц по Кубанской линии было увеличено на пространстве между станицами Баталпашинской и Воронежской.


Старая Линия представляла такую же дугу, как и река, Кубань, с концами

у ст.Воронежской с одной стороны, и у станиц Баталпашинской и Бекешевской-

с другой.


В 1802 году были заселены  на Кавказской линии ещё четыре станицы при редутах: Ладожском, Тифлисском, Казанском и Темижбекском. Колонизаторами этих станиц были бывшие казаки Екатеринославского войска, основанного по ходатайству Сидора Белого и Антона Головатого после разгона Запорожской Сечи, скрывавшиеся от солдат Текелия. Присоединились к ним и потомки Булавинцев. В 1796 году им было присвоено гражданское звание, и они в числе 3300 душ мужского пола предпочли спокойной жизни однодворцев переселение в неспокойный край из-за сохранения им казачьего звания. Из них образован был Кавказский казачий полк.

Между тем, однодворцы Змиевского и Изюмского уездов в количестве  479 душ, исключённые из списков переселенцев, образовавших Кавказский полк, не успокоились и продолжали хлопотать о переселении  на Кавказскую линию в казаки, и как говорится в Высочайшем указе от 13.10.1804 года, они" утруждали Государя Императора о переселении и причислении на Кавказской линии в казачье войско. На что и Его Императорское Величество соизволил".


Получивши на это разрешение, они послали доверенных лиц на Кубань для выбора места под станицу. Выборные эти выбрали особое место для расположения станицы близ реки Кубани и Лихачёва Кута. Здесь в 1804 году была основана пятая станица, вошедшая в состав Кавказского полка - Воронежская.


Для переселения на Кубань записалось 311 душ Змиевского уезда и 168 душ Изюмского уезда; в действительности на место переселения в мае 1804 года пришло только 378 душ мужского пола, которые вместе с ранее пришедшими на  Кубань 3277 душами составили 3655 душ мужского пола.


Генерал-лейтенант Глазенап сообщал Министру внутренних дел, что уже в мае переселенцы прибыли к крепости Усть-Лабинской", дабы они не могли упустить времени заготовить для себя хлеб и для скота сено, и не проживали без всякого презрения, он позволил им занять место по собственному их выбору близ реки Кубани и Лихачёва Кута, где они хотят селиться особою станицею". 


Воронежцы составили пятую сотню  I бригады 2-го Казачьего полка Кав - казского линейного войска ; управление бригады находилось в ст.Ладожской.


В сущности, и с пополнением Кавказского полка станицей Воронежской,

полк нуждался ещё в переселенцах. Мужское население не увеличивалось, при-

рост был слаб, убыль значительна, пополнение новыми силами со стороны так

же было редко, потому что линейные казаки являлись пограничною стражею на Кавказской линии вдоль верхней части Кубани и по направлению к Тереку. Старолинейные полки / Кубанский, Кавказский и Хопёрский / занимали только

промежуточное звено, начиная от Воронежской станицы и оканчивая верховья-

ми Кумы до Бекешевской и Суворовской станиц.


В дальнейшем население станицы неоднократно пополнялось государственными крестьянами Ставропольской, Саратовской и Полтавской губерний. Так, 20.08.1836 года, в состав жителей станицы были зачислены 27 семей переселенцев; 25.02.1849 года - 75 семей ; а в 1858 году сюда была направлена часть так называемых закубанских поселян - жителей Анапского посёлка и окрестных станиц, эвакуированных из захваченных турками местностей во время Крымской войны 1853-1858 годов.

Воронежская... Своё название станица получила от укреплённого пункта

Воронежского редута, который располагался ниже по течению Кубани недалеко

от сегодняшнего железнодорожного разъезда Редутский и был построен солда-

тами Воронежского линейного полка, для охраны новых границ России, при не-

посредственном участии и под командованием А.В.Суворова.

В 1804 году станица имела небольшие размеры ; границы её проходили

с севера - примерно ул.Чапаева, с юга – берег реки Кубани, с востока - ул.Карпенко, с запада – ул.Вокзальная.


Станица Воронежская была последним опорным пунктом, последней пог-

раничной заставой Кавказского линейного казачьего войска, которое несло слу-

жбу вверх по течению р.Кубани до границы Тёрского казачьего войска. Вниз по

течению р.Кубани от ст. Воронежской начинались земли Черноморского казачьего войска и шли эти земли до самой Тамани.


С 1806 года вся кордонная линия была разделена на четыре части, в каж-

дую часть назначался особый начальник, в ведении которого, находились кордоны его части. В I часть входило 12 кордонов, в т.ч. Редутский, Изрядный   и Воронежский.

08.02.1860 года Указом Александра II были образованы : Кубанская об-ласть - вместо правого крыла Кавказской линии, и Терская область - вместо ле-

вого крыла Кавказской линии.


19.11.1860 года Указом Александра II : " ...Первые шесть бригад Кавказс-

кого линейного войска в полном составе, с землёю, которою они доселе пользо-

вались, со всеми войсковыми и общественными заведениями и зданиями в рай-

оне этих бригад находящимися, обратить в Кубанское казачье войско.


...Из остальных бригад Кавказского линейного войска...образовать особое

войско, которому принять название - Терского казачьего..."


Как уже отмечалось выше, казаки ст.Воронежской входили в 1-ю бригаду.


На 24.12.1862 года в станице: оберофицеров-3; урядников и казаков-1010чел. 


На церемонии освящения, пожалованных Кубанскому казачьему войску

Георгиевского знамени, 21.05.1868 года депутатами от Воронежской станицы

были урядники Мартын Родионов  и Никифор Шевченко.
В мае 1864 года был составлен Посемейный список жителей станицы. Список составлен по алфавиту,  все 54 листа пронумерованы и прошиты. Список заверен гербовой печатью : круглая, в центре двухглавый орел, по краю - Воронежское станичное правление.


В список внесено : мужчин всех возрастов   935                       
                                         женщин всех возрастов   921

Казаки станицы продолжают нести службу по защите границ России и в 

тех частях, куда их призывают. Так в приказе по Кубанскому казачьему войску

16.06.1901 года было объявлено, что урядник Иван Субачев, присяги 1893 года,
призван на службу в Собственный Его Императорского Величества конвой, а

10.12.1908 года - что "приказный станицы Воронежской Лаврентий Зубахин за

отличия, оказанные им в минувшую Русско-Японскую войну 1904-1905 годов,

производится в младшие урядники.

05.09.1913 года сбор Воронежской станицы составил приговор "о приня-

тии звания почётного старика названной станицы командующим Добровольчес-

кой Армией генерал-лейтенантом Деникиным". После получения согласия от Антона Ивановича Деникина, войсковой атаман Кубанского Казачьего войска это решение станичного сбора утвердил.

К началу гражданской войны Воронежская считалась богатой станицей, в 699 дворах коренных жителей и 277 дворах иногородних жителей, в которых проживало 4184 казаков и 2423 иногородних . Юртовой надел составлял 14650 десятин пахотной земли, 1225 десятин сенокоса и выгона, 399 десятин леса, 485 десятин плавней и 65 десятин остальных угодий. Вся общественная земля делилась на 1190 индивидуальных паёв.


На 01.09.1914 года станица относится к:

-1-му участку Екатеринодарского административного участка и управленческого отдела ;

-Екатеринодарскому призывному участку по отбыванию воинской повинности;

-23-му округу православного благочиния;

-6-му участку Екатеринодарскому судебно - мирового округа;

-3-му участку Екатеринодарского судебно-следственного участка;

-Екатеринодарскому податному участку;

-4-му акцизному участку 2-го округа;

-Екатеринодарскому медицинскому участку;

-2-му ветеринарному участку;

-2-му инспекторскому району дирекции народных училищ;


В станице имеются административные учреждения и лица: станичное правление, 2-х классное училище, женское одноклассное училище, церковно-приходская школа, ссудо-сберегательное товарищество.


Расположена станица на расстоянии:

- 52 версты от Екатеринодара;

-52 версты от Управления отделом;

-1 верста до ближайшей железнодорожной станции Варилка, Владикавказской железной дороги;


Станица имеет почтовый адрес: Усть-Лабинская почтово-телеграфная контора.                      
                    Н А Ш А         Ш К О Л А

Мужское станичное училище в станице Воронежской открыто 05.09.1858 г.  в общественном деревянном доме. Училище относится к казачьему ведомству и содержится в распоряжении станичного правления, которым и учреждено.


Преподаваемые предметы - русская грамматика, арифметика, закон Божий и чистописание - эти предметы были одобрены бригадным начальством, и книги для занятий имеются.


По учебной части школа была подведомственна казаку-учителю, а по хо-  зяйственной части школа была подведомственна - полковому правлению 1-й бригады и командиру оной.


В школе был один учитель, который имел право  преподавать все утверж-денные начальством школьные предметы.


Занималось в школе 28-35 мальчиков; поведение учеников -хорошее; успе хи бывают - хорошие, порядочные и посредственные.


Такие данные по станичной школе были предоставлены Воронежским станичным правлением от 24.12.1862 года и от 27.08.1869 года. 

В 1908 году на углу улиц (Ленина – Пионерская) по решению Совета стариков станицы Воронежской за счёт средств общества станицы построено здание из 4-х комнат и небольшого зала, где открыто двухклассное училище. Здание сделано из дерева, снаружи обложено кирпичом.


В это училище могли поступать только дети казаков. Обучение проходило

с 1-го по 5-й класс. Для каждого класса был свой учитель.


Для детей иногородних была открыта церковно-приходская школа, которая размещалась во дворе деревянной церкви. Располагалась она на территории сегодняшнего станичного парка / Парк Победы /. Уроки всех классов вёл один учитель.


В обоих школах изучали арифметику, русский язык, но Закон Божий -/ ему обучал священник / занимал ведущее место в обучении детей. Детально изучалась родословная царя Николая II .

В 1914 году, после сооружения церкви, на деньги собранные со всех жителей станицы были построены две кирпичные церковно-приходские школы, здания которых сохранились и до наших дней.


По ул.Карпенко № 50 сегодня находятся мастерские МБОУ СОШ № 7 ; и по ул. Бальбуха № 32.

Поэтому к началу I Мировой войны в станице Воронежской было сме-шанное двухклассное станичное училище возглавлял которое Яковлев Николай Дмитриевич, законоучитель был Лев Ильич Иванов, учителями Павел Григорьевич Голуб и Николай Евсеевич Сазонов; учительницами работали Анна Александровна Яковлева и Татьяна Петровна Ключанская. Инструктором по спортивной и военной подготовке был Пётр Трофимович Лашко.


В это же время в станице было и одноклассное женское станичное училище. 


Осенью 1920 года на базе двухклассного училища была открыта начальная школа. Здание это сохранилось и сегодня в нём работает цех по изготовлению окон.

На 12.11.1920 года в станице одна школа  2-й ступени;

                                                       четыре школы  1-й ступени;

из пяти школ в станице - три имеют собственные здания, две школы собственных зданий не имеют, поэтому занимаются во вторую смену в помещениях первых школ. Здание четвертой школы занято под лазарет.


В станице 2620 душ детей от 4 до 16 лет, в том числе: от 4 до 6 - 567;

от 7 до 13 - 1499 ; от 14 до 16  - 554 человека. Общее число детей школьного возраста около 2000, посещают школу- 600 человек. Причина непосещения - отсутствие одежды и обуви, а также непролазная грязь, которой отличается станица Воронежская, особенно в зимнее время. Число школьных зданий которое могло бы вместить всех учащихся при всеобщем обучении - 15.

 
 01.03.1921 года открыта школа для взрослых.             


В 1931 году начальная школа была преобразована в школу крестьянской

молодёжи / ШКМ / где обучение проводилось с 1-го по 7-й класс.

В 1939 году семилетнюю школу ст.Воронежской преобразовали в восьмилетнюю школу № 7, где было всего 11 классов : 4 - начальных, 2 - пятых,

2 - шестых, 2 - седьмых, и 1- восьмой. В школе работало 15 учителей, директо-ром был Данильченко Павел Данилович. 

Учителя и учащиеся принимали активное участие в жизни станицы. Активно помогали в прополке и в уборке сельхозкультур колхоза.


Учителя выступали перед населением с докладами и лекциями, распространяли среди населения облигации государственного займа, участвовали в переписи населения, вели школы взрослых по ликвидации неграмотности и малограмотности, проводили подписку на газеты и журналы.


Учащиеся давали концерты художественной самодеятельности.


Школа быстро росла и  к началу 1941 - 1942 учебного года в школе обуча-

лось около 500 учащихся, а коллектив учителей возрос до 24 человек. Заметно

улучшилась и материально - техническая база школы.


Вероломное нападение фашисткой Германии на СССР в июне 1941 года

наложило отпечаток и на жизнь школы. Большая часть учителей - мужчин ушла

на фронт защищать Родину. Их места занимали учителя - женщины из окупиро-

ванных районов.


В июне 1942 года в станицу вошли немцы. Все парты были сожжены, библиотека - разграблена и выброшена на улицу. Часть наглядных пособий / скелет человека, гербарии, муляжи, кое-какие приборы из кабинета физики / были спрятана учителями. Занятия в школе были прерваны.


После изгнания немцев с территории станицы, 05.02.1943 года, здание школы было полуразрушено. Все стёкла были выбиты, во многих окнах не было рам. Внутренние двери были изрублены. Ступеньки перед входом в учительскую были завалены снарядами, два окна, через которые модно было попасть в здание школы, были заминированы противотанковыми минами.


Занятия в школе были возобновлены в марте 1943 года. Усилиями учите-

лей в приспособленных комнатах старого дома в 1942 - 1943 учебном году бы-

ли организованы занятия в 1-м, 2-м, 3-м классах. К этому времени часть окон была заложена кирпичом, забиты жестью. Кое-где вставили стёкла, его для школы несли жители станицы.


Полностью стали заниматься все классы с 01.09.1943 года. Тогда же был

организован 10-й класс, в котором было 11 девушек, юноши такого возраста были на фронте. Созданием 10-го класса было положено начало организации средней школы. 


В 1949-1950 учебном году: по школе № 8 учатся в две смены; не хватает

40-ка двухместных парт, нет сарая для хранения угля, нет столов и стульев для

учителей, имеющиеся оконные проёмы заложены кирпичом;

по школе № 9 - не хватает парт, столов, нет баков для питьевой воды; ремонт 

затянули из-за отсутствия стройматериалов;

по школе № 7 - не хватает 140 парт, пяти классных комнат, нет кабинетов физики и химии, нет пионерской комнаты, физкультурного зала, не полностью завезено топливо.


К началу нового 1950-1951 учебного года в станице открыты и работают

три школы : школа № 7 - средняя; директор Богданченко Николай Васильевич 

школа № 8 - начальная; заведующая Москвитина Евдокия Михайловна;

школа № 9 - семилетняя; заведующий Чернов 

До 25.10.1951 года на территории станицы проведён тщательный повтор-ный учёт детей подлежащих обязательному обучению; неохваченные и отсеяв-шиеся ученики возвращены в школы; в тракторных и полеводческих бригадах учителями проведены лекции и беседы с колхозниками об обязательном выпол-

нении Закона о всеобщем обязательном обучении детей .Создан фонд всеобуча,

организован подвоз в школу детей проживающих на х.3-я речка Кочеты и в х.Железном.

К 01.09.1953 году в станице две семилетних школы № 8 и № 9 и средняя школа № 7.


К 01.09.1954 года в школе № 8 ещё нет электрического освещения, уча-щиеся второй смены занимаются при керосиновых лампах, что мешает хороше-му выполнению школьной программы и снижает успеваемость учащихся. Такое

же положение и в школе № 9, но уже к началу 1955 года силами колхоза им.Жданова электрический свет в школы подведён. С этого учебного года в школах организованы школьные буфеты, а в магазинах Воронежского сельпо имеются в продаже школьные принадлежности: тетради, ручки, чернила.


С 01.09.1954 года в школах станицы вводится программа трудового обучения, для выполнения которой большая помощь оказывается правлением колхоза им.Жданова и директором Воронежской МТС, их силами были изготовлен верстаки, выделен необходимый инструмент и налажена работа по трудовому обучению в школе, а в магазины завезён требуемый инструмент и материалы.


С 01.09.1959 года решено открыть в Воронежской средней школе интернат для детей из хуторов: Железного,  Кирпилей, 3-ей речки Кочеты где школы будут закрыты. 


В этом же году начато строительство политехнических мастерских сред-ней школы № 7, и строительство нового здания школы силами колхоза им.Жда-нова \ председатель правления - Ванин Василий Андреевич \ и в 1964 году от-крылось новое здание школы с широким коридором и светлыми, просторными классами \ сегодня это здание Воронежской врачебной амбулатории \.


28.06.1968 года решением Усть-Лабинского райисполкома № 190 " О зак-

рытии начальных и малочисленных школ" закрыта Воронежская школа № 8, а к 01.09.1968 года сдано в эксплуатацию и открыто новое здание средней школы  № 7 и до сегодняшнего дня в его коридорах и кабинетах звучат детские голоса, стучат сердца молодого поколения жителей ст.Воронежской.

11.02.1971 года на основании решения райисполкома № 58 " О проведении нумерации всех школ района" Воронежской семилетней школе № 9  присвоен новый № 36.


К новому 1982-1983 учебному году в строй вступила новая школьная пристройка на 320 мест, построенная на средства колхоза им.Жданова. 

В 2012 году в нашей школе обучается 1100 учащихся, работает педагогический коллектив в количестве 100 человек.


Школа размещается в двух зданиях: основной корпус \ ул.Ленина № 53 \, школьные мастерские \ ул.Карпенко № 50\ . В школе два больших спортивных зала, столовая на 100 посадочных мест, мастерские укомплектованы деревообрабатывающими станками, кабинет домоводства - газовыми плитами и швейными машинками, есть в школе трактор, для занятий будущих трактористов. 
Знаниям и умению учителей  работать дана высокая оценка правительства, наградившего самых достойных – высокими наградами:
ЖОЛОБОВА Е. П. - Заслуженный учитель РФ,                                                            
ТАРАНИНА Н. Я.- Почётный работник образования РФ.                                                                  
        Отмечены почётным званием " Отличник просвещения " :

ЖУКОВА О. В.; КРАСИКОВА З. С.; ШЕРШНЁВА Т.Ф.,  КУТЕПОВА З.А.;

ЛЕТУНОВА Н. А.; ПИЛИПЕНКО Г.А.

ЦЕРКОВЬ

Казаки, заселившие Кубанские степи и построившие станицы не могли допустить отсутствия в станице православного храма, и поэтому в 1834 году было начато строительство деревянной церкви. Находилась эта церковь в центре станицы, была сложена из брёвен и имела небольшие размеры. В учётом всех произошедших за века изменений, эта церковь находилась на месте расположенном за стелой мемориального комплекса Парка Победы  в сторону реки Кубани.       Строительство стационарной, деревянной церкви было завершено в 1838 году. На освящение новой церкви приезжал Архиепископ Новочеркасский и Георгиевский преосвященный Афанасий и  украсила маленькую казачью станицу церковь Рождества Богородицы. 
         Во дворе церкви было выстроено специальное здание для церковно-при-ходской школы, которая действовала до отделения церкви от государства.


Эта церковь долго служила людям, пока в 1920 году её не разобрали.


В 1910-1913 годах в станице Воронежской строится Храм Рождества Пресвятой Богородицы. Его архитектура отличается красотой и простотой, весь он устремлён к Небу; Высота его до верхней части креста на звоннице составляет 47 метров \ почти равна высоте двух 9-этажных жилых домов \. Строили его "всем миром", руководил и организовывал строительство казачий, куренной атаман Павел Свищёв, которого в гражданскую войну красноармейцы арестовали в г.Краснодаре, а расстреляли в ст. Воронежской, где он и был похоронен на станичном кладбище.


Со всей станицы приносили для строительства стен храма яйца, их добав-ляли в строительный раствор для особой прочности 


Храм был \ и остаётся на сегодняшний день \ трёхпрестольным :

Пресвятой Богородицы, Николая Чудотворца и Георгия Победоносца.


В 1911 году  состоялось первое богослужение в ещё строящемся храме. Внутри храм был очень красивый - иконостас украшали керамические Херуви-

мы и друтие благолепные украшения; в центре была подвешена золочёная люстра; пол храма выложен разноцветной керамической плиткой  в виде креста. Остатки этой плитки и сейчас имеются в притворе, частично она сохранилась и в пределах. 


На звоннице был установлен большой колокол, благовест, звон которого

был слышен на расстоянии 10-ти километров: в станице Усть-Лабинской и дру-

гих близлежащих хуторах.

С 1911 до 1941 года храм был действующим, но сведений о нём за этот период практически на сохранилось, хотя, из "Кубанского календаря" на 1915 год, под редакцией Л.Т.Соколова, узнаём, что ст.Воронежская относится к 23 округу духовного ведомства, Екатеринодарского административного участка и управленческого отдела.


Церкви принадлежали: церковно-приходская одноклассная школа, где обучаются 48 мальчиков и 25 девочек; старая деревянная Церковь на каменном фундаменте, которая была закрыта по уставу Духовной Консистории 14.06.1916 года.


В церковной библиотеке находилось книг для чтения – 840 томов.

В станице проживает духовных лиц – 36 (мужчин-21, женщин-15), метрические книги ведутся с 1924 года. 


На 18.12.1921 года в станичной церкви служат священники : Флеров Михаил и Голубев Петр, диакон Остроумов Иван - они не могут избирать и быть избранными.


Во время оккупации станицы, захватчики держали в храме советских военнопленных; имущество храма, на сумму 2 миллиона 535 тысяч рублей \ в ценах того времени \ уничтожено и разграблено немцами согласно  акта  от 23.07.1943 года сохранившегося в архиве Краснодарской епархии.


15.02.1944 года собрание жителей станицы постановило: приход и храм Рождества Пресвятой Богородицы считать действительным и действующим. Служба в храме проводилась постоянно до 28.09.1962 года. 


С этого времени в Храме начался период забвения и осквернения святыни. Иконостас был разрушен, внутри кучи мусора, на стенах богохульные слова. В разное время здание церкви использовалось и под зернохранилище, и под раздевалку для спортсменов приезжающих на соревнования, а в последнее время под мастерскую для изготовления памятников, при этом использовалось много воды, в результате чего нанесён ущерб не только керамическому полу из цветной плитки но и стенам храма.


Начало возрождения храма Пресвятой Богородицы пришлось на 1988 год,

год тысячелетия Крещения Руси. Силами рабочих колхоза отремонтирована кровля храма, оштукатурены и побелены стены, цветными витражами застеклены окна.


В октябре 1989 года после 80-летнего перерыва в Храме Рождества Богородицы ст. Воронежской  начаты регулярные богослужения.

14.01.2004 года храм приобрел среднюю звонницу ( 10 колоколов ) силами Дерипаска Олега Владимировича, Калугина Андрея Вадимовича, Тонкачеева Евгения Борисовича и директора ЗАО агрофирмы Мир – Титовского Николая Алексеевича, которая была освящена настоятелем храма пртоиереем Григорием Кочаровым и благочинным  Усть-Лабинского округа протоиереем Леонидом Черных. 


ГРАЖДАНСКАЯ  ВОЙНА

Более 100 жителей ст.Воронежской сражались с белогвардейцами на фронтах гражданской войны.


Имена 48 из них навечно внесены в списки погибших и увековечены на мраморных плитах мемориального комплекса Родина-Мать.


БОРОВИК Степан Иванович

КОРОТКОВ Иван Тимофеевич


БУТКО Антон Григорьевич

МАРУСЕНКО Емельян Никитович


БЫЧКОВ Емельян Федорович
МАРУСЕНКО Григорий Никитович


БЫЧКОВ Марк Федорович

МАРУСЕНКО Александр Никитович


БОРОВИК Степан Иванович  
МАРЧЕНКО Дмитрий Маркович


ВЕДУТА Иван Никифорович  МИХАЙЛОВСКИЙ Федор Азарович
ВЕДУТА Афанасий Никифорович   
МОИСЕЕНКО Федор Васильевич


ВЕДУТА Петр Никифорович

ПИЛЬНИКОВ Михаил Трофимович


ВОРОНИН Федор Иванович

ПОТАПОВ Максим Родионович


ВОРОНИН Иван Иванович

ПОТОЛОВ Петр Иванович


ГРИЧАНОВ Андрей Петрович
ПРУДНИКОВ Федор Федорович

ГРИБЕННИКОВ Иван Тимофеевич 
ПОПОВ Павел Борисович


ГУБАРЕВ Федор Емельянович
ПАНФИЛОВ Моисей Михайлович


ГУЛОВ Герасим Михайлович ПОТАПОВ Мефодий Илларионович
ЗОЛОТАРЕНКО Степан Иванович

ПАНЬКО Назар Корнеевич


ИВАНОВ Алексей Игнатьевич
ПУШКАРЁВ Герасим Егорович


КОРНЕВ Иван Васильевич

РОДИОНОВ Михаил Тимофеевич


КОРНЕВ Свирид Васильевич
 СУШЕНКО Константин Григорьевич

КАМЕНСКИЙ Константин Демьянович
СИМОНЕНКО Евдоким Павлович


КОРЫТИН Николай Осипович
ТЕРНИКОВ Петр Лаврентьевич


КОРЫТИН Алексей Осипович
ФЕДОРОВ Трофим Григорьевич


КОРЫТИН Иван Осипович

ХОЛОДКОВ Устин Поликарпович


КОРЫТИН Калистрат Осипович    ФЕДОРОВ Василий Григорьевич


КОРЫТИН Герасим Осипович
ЧЕРКАШИН Сергей Филиппович


БУДКО Порфирий Григорьевич


Жители станицы Потапов Максим Богданович и Каменский Константин Демьянович были бойцами Таманской армии и погибли в бою под городом Новороссийском.


Житель нашей станицы  РОМАНОВ  ПАВЕЛ  ПЕТРОВИЧ был участником вооруженного восстания в Петрограде в октябре 1917 года. В период гражданской войны был командиром кавалерийского дивизиона в конной армии Будённого. Погиб в годы Отечественной войны. Его имя высечено на мраморных плитах мемориального комплекса Родина-Мать.


В апреле 1918 года Екатеринодаром пыталась завладеть армия Корнилова. На защиту столицы Кубани выступили красногвардейские отряды, трудовое население города. 13.04.1918 года артиллерийским снарядом был убит Корнилов, что привело к замешательству в рядах белогвардейцев и им пришлось отступить.


Командование над разбитой добровольческой армией принял  Деникин. Опираясь на помощь англо-французских империалистов он привел в порядок потрепанную армию и летом перешёл в наступление. 16 августа пал Екатеринодар, за ним другие города и станицы Кубанской области. Не миновала эта участь и нашу станицу и остаток 1918 года, весь 1919 и до марта 1920 года Воронежская находилась во власти деникинцев. 
                                   ДОРОГИ,   УЛИЦЫ    И     ТРОТУАРЫ

Большим событием в жизни станицы явилось строительство через территорию станицы Ставропольского почтового тракта \ Екатеринодар - Ставрополь \ в 1839 году. Проходил он по полям сегодняшней 4-й полеводческой бригады \ сегодня это полевая дорога от ст.Васюринской до сокотоматного цеха \, улице Красной, Прогонной \ сегодня - Пролетарской \ Чапаева и если на сегодняшний день - по гравийной дороге до города Усть- Лабинска. Прокладка тракта оживила жизнь в станице.

05.06.1945 года было решение исполкома ст.Воронежской "об организации работ дорожного строительства дороги Краснодар-Кропоткин\ наша ул.Садовая\ Ответственного за строительство, дорожного мастера Лапина, обязать использовать полностью всё имеющееся в его распоряжении тягло. Выход людей на работу организовать с зари. Председателям колхозов полностью выделить рабочую силу по 15 человек и тягло по 2 пары с каждого колхоза".

В протоколе № 10 от 24.04.47 года заседания Воронежского станичного Совета решено восстановить нумерацию домов и названия улиц. Эта работа поручена начальнику пожарной дружины Барсукову и  начальнику отделения связи Капустьянову. Они должны были изготовить номера и доски с названиями улиц, после чего вручить их каждому домовладельцу. Протокол подписан председателем станичного Совета - Беловым и секретарём - Солениковым. 


Но ещё и в декабре 1951 года решено провести благоустройство ул.Ленина, а до 01.05.1952 года произвести нумерацию домов и установку аншлагов с названиями улиц и до сегодняшнего дня на некоторых домовладениях можно увидеть аншлаги того времени. 

20.12.1957 года решением исполкома проведено переименование улиц :

улица Будённого  стала улицей Мира;

улица Ворошилова - улицей Октябрьской ;

улица Когановича - улицей Комсомольской.


Центральные улицы нашей станицы отличаются красивыми , добротными домами не просто так, - оказывается 12.02.1963 года исполкомом Воронежского сельского Совета принято решение о застройке новыми кирпичными домами улиц Ленина, Красная, Садовая, Пролетарская \ Бальбуха \.

К 01.09.2001 года закончили установку искусственных неровностей (лежачих полицейских) возле спорткомплекса по ул.Чапаева и начальной школы по ул. Красной. Помощь в проведении этих работ оказали ООО  «Сязное» и ЗАО агрофирма Мир. 

До 01.05.2003 года проложен новый тротуар по ул.Садовой - от ул.Мира, до улицы Восточной. В это же время установлены и подключены электрические фонари по ул.Садовой.


Новые тротуары прокладывают, в основном, с асфальтовым покрытием, а начинали делать из кирпича \ кирпичные заводы в станице были ещё до революции \, потом - из бетонной тротуарной плитки.  


На сегодняшний день в станице 30 улиц и 7 переулков.


Протяжённость дорог - 56,8 км; из них: заасфальтировано 19,7 км;

гравийных - 21,7 км; без покрытия - 15,4 км.


Новые аншлаги и номера домов сине-белого цвета в основном были вывешены к Всероссийской переписи населения прошедшей с 9 по 16 октября 2002 года. 

 Железнодорожная линия прошла мимо нашей станицы, но уже в 1902 году недалеко от ст.Воронежской было построено здание железнодорожной станции \ необходимо учитывать, что в то время наша станица была заселена, едва ли, до улицы Чапаева \. Станцию назвали - Варилка, до станицы - 1 верста и проходящие поезда едва ли здесь останавливались.

 Здание станции Варилка, построенное в 1902 году, было разрушено в годы войны и станция была перенесена в здание по ул. Заводской 119, а на месте разрушенной станции в 1982 построено новое, светлое здание вокзала. Благоустроена прилегающая территория, соответствует всем необходимым требованиям пассажирская посадочная платформа. 


В августе 1997 года прошла первая электричка, что ускорило время проезда.


БИБЛИОТЕКА


01.07.1905 года Общество народной трезвости открыло в ст.Воронежской избу-читальню.

29.05.1920 года решено оставить для библиотеки помещение Ревкома, подыскав для последнего, новое здание.


На 12.11.1920 года в станице открыты: одна - библиотека-читальня и одна изба-читальня. Для их работы заняты две комнаты у частных лиц по распоряже- нию Ревкома. 
         В библиотеке-читальне работает Флерова Александра Петровна, а в избе-читальне работает Шелубина Мария Исидоровна.


26.12.1920 года избу-читальню переводят в здание бывшего церковно-при ходского училища, но уже 20.01.1921 года избу-читальню переводят в дом, быв- ший Ганжи, а народный дом открыт в здании бывшего церковно-приходского училища.

В здании по ул.Калинина № 40 \ сегодня жилой дом \ библиотека работала с 50-х годов до 1965года.


Сохранились данные, что на 25.04.1955 года книжный фонд составляет более 6520 экземпляров. Читателей 420 человек, в т.ч. колхозников - 185 человек, детей - 73 человека. С начала года проведено 16 выездных бесед по бригадам, проведено 9 громких читок и 6 читательских конференций.


В станице параллельно работают сельская и колхозная библиотека, работают библиотечные передвижки.


07.11.1965 года библиотека приняла своих читателей на втором этаже, только  что открывшегося, Дома Культуры \ зал БАРа \. 

В 1987 году библиотека справила своё новоселье в помещении правления колхоза им.Жданова \ бывший парткабинет \.


ПОЧТА, ТЕЛЕФОН, ТЕЛЕГРАФ

Закончилась война, отшумели-отгремели революционные вихри. Советская власть постепенно устанавливалась на всей территории России. Когда, как и кем было открыто в станице первое почтовое отделение, кто был его первым заведующим, навсегда ушло в историю. Но известно точно, что до 24.12.1920 года почтовое отделение станицы находилось в доме Зиновьева Ивана Ивановича, но уже 13.02.1921 года почтовое отделение находится в доме Тумаса Мовсесова и начальником его работает Каратай... После сокращения кадров работать в почтовом отделении остаются заведующий и уборщик, поэтому 18.12.1921 года почтовое отделение решено перевести в здание исполкома.

Данных о первом телефоне и первой радиоточке в станице - не сохрани- лось.

На 29.11.1951 года в нашей станице построен радиоузел на 300 точек, а к 

01.05.1952 года планируется радиофицировать станицу до 700 радиоточек.


Но на 15.01.1959 года в станице всего 350 радиоточек.

  Телефонная связь, в 1953 - 1954 годы желала быть лучшей. Вызова абонента приходилось ждать несколько часов в пределах станицы, не говоря уже о звонках за её пределы.


Увеличение радиоточек проходит медленно, а трансляция идёт с большими перебоями.

На 29.07.1957 года из 1570 хозяйств ст.Воронежской пользуется радио только 720 домов, а к 40-летию Октября при помощи райисполкома провести радиофикацию всей станицы и просить направить на работу специалиста по обслуживанию радиоточек.


В это же время Воронежский исполком ходатайствует перед райисполкомом о выделении одной штатной единицы для почты, т.к. наша почта обслуживает хутора 3-я речка Кочеты и Железный.   


В начале 1961 года на почте уже работает телеграфистка.


30.04.1964 решено установить режим работы почтового отделения связи с 

01.05.1964 года: начало работы 8.00 часов, окончание в 18.00 часов без перерыва. Перерыв для сотрудников установить по очерёдности.


В  1975      году открыты филиалы почтового отделения на улицах Садовая и Бальбуха. Почтовый индекс был один на станицу - 352304.


В   2000 году почтовые филиалы были преобразованы в почтовые отде- ления: по ул.Садовой - Воронежская-2; по ул.Бальбуха - Воронежская-1; почтовое отделение по ул.Ленина - Воронежская-центральная.

                    ТОРГОВЛЯ , ПРЕДПРИЯТИЯ

В 1812 году в пределах Старой линии существовало два меновых двора : в Усть-Лабе и на Овечьем броде.


Усть-Лабинский меновый двор служил местом торговли и для Черномории и для Старой линии. Мена здесь велась на соль. 

Местная станичная торговля была развита слабо. В станицах были лавки и странствующие торговцы, на не было ярмарок. На всей территории Старой линии велась меновая торговля с горцами.


В 1834 году в станице было три хлебных магазина \ сыпки \ :

1-й магазин находился по ул.Калинина \ дом № 17 \ ;

2-й магазин - на месте детской музыкальной школы ;

3-й магазин - на месте сельского Дома Культуры.


На улице Красной \ дом № 110 \ жила семья  купца Матяжова, возле его дома была скобяная лавка \ магазин "Хозтовары" \.

На 01.01.1915 года данных о магазинах находящихся в станице - нет, но на территории работают частные заводы :

- кирпичный завод Моисеенко : имеется 1 напольная печь на 1 камеру, сарай для выделки и сушки сырца, работа ручная, производительность до 75 тыс.кирпича в сезон ;

- кирпичный завод ЕПО : владеет и эксплуатируется ЕПО, имеется катальная напольная печь на 2 камеры вместимостью 7-8 тыс.кирпича каждая и два сушильных сарая, работа ручная, производительность 75 тыс. кирпича за 4 месяца ;

- кирпичный завод Цымбалова : имеется одна напольная 2-х камерная печь, один сарай, работа ручная, производительность до 80 тыс.кирпича в сезон ;

- черепичный завод : принадлежит и эксплуатирунтся КОВа, является заводом-магазином, имеет восемь станков, производительность 200 тыс.шт. в год ;

- кож.завод Хорзева : имеется досчатый сарай, два дубовых чана и один зольник, годовая производительность 90300 шт. кож ;  

- в станице работает агент пароходного товарищества"Дицман" - М.А.Карпов. Само пароходство находится в Екатеринодаре, директор - Иван Николаевич Дицман, заведующий главной конторой Г.Н.Меликов.

С 25 по 27 сентября 1915 года в станице Воронежской состоялась Сергиевская ярмарка. Кто, чем и в каком количестве торговал - осталось в истории...

После революционных перемен, после проведения национализации имею- щихся предприятий частные заводики были закрыты и только 29.05.1920 года на заседании станичного Ревкома решено : "вследствие необходимости в кирпичных заводах для нужд населения поручить заведующему хозяйством Ревкома обследовать имеющиеся заводы и о всей необходимости их ремонта доложить Ревкому."


14.07.1920 года на общем собрании граждан станицы рассматривается вопрос " о необходимости открытия кожевенного завода для выделки и производства кож. Для постройки кожзавода уполномочить специалиста-мастера Константина Пушкарева, коему и приступить к скорейшему открытию".


Что происходит далее с заводами, работают ли и какие в документах не сохранилось, но сегодня на территории станицы работает кирпичный завод принадлежащий ЗАО агрофирме МИР.

Кооперация возникла в станице в 1921 году, когда на общем собрании было избрано правление и по решению собрания были внесены паевые взносы. Председателем кооперации был избран ЯКИМЕНКО ИВАН ПАВЛОВИЧ, членами правления МАЦКО Петр Касьянович, ВОРОТНИКОВ Ефим, ТИННИКОВ Мефодий и КОРЫТИН Савелий Иванович. У кулака Мавсесова купили магазин и на базе паевых взносов развернули свою деятельность.


Членам сельскохозяйственной артели товары в магазине продавались вне очереди.

Шли годы, количество магазинов кооперации постепенно увеличивалось, но начало войны, оккупация, восстановление разрушенного хозяйства внесли свои коррективы в создание и развитие сельской потребкооперации / сельпо /но уже 15.05.1947 года председателю сельпо Парфенову рекомендовано увеличить  товарооборот, навести порядок во всех магазинах и обратить особое внимание на заготовки ; и не позднее февраля 1949 года оборудовать полками колхозный рынок  и мясной ларек.


09.05.1956 года рассмотрено заявление директора сельпо Распаркина о «предоставлении помещения для дежурного магазина. Имеющийся магазин не обеспечивает спроса населения и работает только до 19 часов . Было решено : предоставить  для сельпо, с целью организации продуктового магазина, помещение по улице Красной - угол ул.Ленина, бывшего музея на арендных условиях на один год, поэтому: Совету, на сдачу помещения для сельпо, необходимо заключить договор, где указать о необходимости проведения необходимого ремонта арендатором».


В 1960 году за счет средств сельпо гравируется участок дороги и откры-вается новая торговая точка на территории 3-й бригады \ магазин сельпо по улице Бальбуха \.


В 1964 году сельпо имеет на территории станицы столовую, где в этот период устанавливаются вентиляторы, и идёт доукомплектация необходимыми кухонными машинами.


В 1964-1965 учебном году школьники начали получать горячие завтраки : в столовую приняли кондитера, а термосы привезли из РПС. \ председатель сельпо Дзюба П.П. \.

