Основным документом, которым руководствуется в своей работе административная комиссия, является Закон Краснодарского края от 23.07.2003 № 608  «Об административных правонарушениях». В соответствии с Законом лица, допустившие противоправные деяния привлекаются к административной ответственности.
Основными задачами  административной комиссии  являются:
- защита прав и законных интересов граждан и юридических лиц;
- всестороннее, полное, объективное и своевременное выяснение обстоятельств каждого дела, разрешение его в соответствии с законом, обеспечение исполнения вынесенного постановления, а также выявления причин, способствующих совершению административных правонарушений;
- предупреждение административных правонарушений;
- правовое просвещение населения по вопросам защиты прав и свобод человека и гражданина, обеспечения законности, общественной нравственности, общественного порядка и общественной безопасности, а также по вопросам административного законодательства.
      За отчетный период в административную комиссию Воронежского сельского поселения поступило 52 административных материалов. По ст. 3.2 «Нарушение правил благоустройства, установленных органами местного самоуправления Краснодарского края», наложено 23 штрафа  на общую сумму – 43 000  руб., по ст. 2.5. нарушение Правил содержания собак и кошек наложен 1 штраф на сумму 300 рублей, по ст. 3.8 Несанкционированная торговля наложено 26 штрафов на сумму – 119 000 рублей, по                                    ст. 7.15  Сжигание сухой растительности и послеуборочных остатков сельскохозяйственных культур поступил 1 материал с решением – предупреждение.

Выписано предписаний для устранения нарушений – 104
Судебным приставам для взыскания штрафов передано 35 материалов
           Заседания  комиссии проводятся регулярно, по мере поступления административных материалов. В  истекшем 2019 году было проведено – 17 заседаний административной комиссии.
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