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                            жителям станицы Воронежской

Граждане, жители станицы Воронежской. В 2017 году сохраняется опасность возникновения эпидемии африканской чумы свиней и заражения вирусом птичьего гриппа. По информации Государственного управления ветеринарии Краснодарского края выявлен вирус птичьего гриппа в Ростовской области. В связи с возникшей опасностью распространения вирусов, администрация Воронежского сельского поселения настоятельно рекомендует жителям станицы:
- не допускать содержание свинопоголовья в подворьях граждан, даже в режиме закрытого типа. 
- провести вакцинацию поголовья птиц.
- не выбрасывать трупы животных, отходы от их содержания и переработки на свалки, обочины дорог, не захоранивать их на своем огороде или другом земельном участке. Не перерабатывать мясо павших или вынужденно убитых свиней – это запрещено и может привести к дальнейшему распространению болезни.
-о несанкционированной торговле мясом свинины, просьба к населению, немедленно сообщать на «горячую линию» по телефону 5-18-97.
В целях предупреждения опасных заболеваний животных и птиц на территории станицы все биологические отходы, образующиеся от деятельности личных подсобных хозяйств граждан (в т.ч. мясо, рыба, и другая продукция животного происхождения) вывозятся гражданами самостоятельно, на площадку сбора биологических отходов, которая оборудована контейнерами и находятся в районе кирпичного завода, пер. Кирпичный. Биологические отходы принимаются бесплатно, с 8.00 до 20.00 ежедневно. Индивидуальные предприниматели и юридические лица вывоз отходов осуществляют на договорной основе, либо собственными силами в установленном законодательством порядке.

Обо всех случаях заболевания и внезапного падежа свиней, птиц НЕМЕДЛЕННО СООБЩАТЬ в Межрайонные отделы Управления Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору.
Помните, за действия (бездействия), повлекшие за собой возникновение очагов АЧС, птичьего гриппа и их распространение предусмотрена административная и уголовная ответственность!
