С П Р А В К А  О  ПОСЕЛЕНИИ

Воронежский сельский Совет народных депутатов реорганизован в администрацию Воронежского сельсовета на основании распоряжения главы администрации Краснодарского края № 627-Р  от 29.11.91г. 
«О ликвидации исполнительного комитета и его структурных подразделений».


Администрация Воронежского сельсовета реорганизована в Воронежскую сельскую администрацию на основании Указа Президента РФ № 1760 от 26.10.93г. «О реформе местного самоуправления».

Воронежская сельская администрация реорганизована путем слияния в Объединенную администрацию Воронежского, Железного, Суворовского сельских округов на основании распоряжения главы района № 24-Р от 09.02.98г. «О реорганизации аппарата управления администрации района».

Объединенная администрация Воронежского, Железного, Суворовского сельских округов реорганизована путем разделения в администрацию Воронежского сельского округа на основании распоряжения главы администрации Усть-Лабинского района № I-Р от 31.05.2000г. «О проведении реорганизации объединенной администрации Воронежского, Железного, Суворовского сельских округов».

Администрация Воронежского сельского округа ликвидирована на основании решения Совета муниципального образования Усть-Лабинский район от 29.09.2005 года № 22, протокол № 12.

Администрация Воронежского сельского поселения зарегистрирована 30.11.2005 года.  Свидетельство о государственной регистрации юридического лица 30.11.2005 года за основным государственным регистрационным номером  1052331300567 серия 23 № 005165136.

